

不止于“演”,更在于“化” 东莞“文艺+思政”让大思政课“声”入人心

■全媒体记者王艳

8月13日晚,东莞迎宾馆礼堂灯火通明。当《百年工运创辉煌》的演出旋律响起,舞台光影交错映出上海石库门到东莞智造车间智能机械臂的叠影,台下五百余名企业职工自发举起手机记录——这场由东莞市总工会策划的思政主题文艺演出,正用艺术语言解构百年工运史。化妆相声《选择》将《烈火中永生》经典片段搬上舞台时,一名电子厂年轻技工不禁抹眼角:“江姐攥红旗的手势,和我们车间党员突击队授旗时一模一样。”

这是东莞市工人文化宫以“文艺+思政”破圈传播“中国工人思政课”的有益探索。作为首批全国标准化工人文化宫,近年来,东莞市工人文化宫正发力打造多场景融合的“思政课堂”,以“理论+历史+实践”的“三课融合”,形成“人人讲思政、处处学思政、事事融思政”的职工思想政治引领模式。

理论课:创新理论搬到工厂车间

近日,“我心向党”——2025年东莞市总工会思想政治引领进企业主题文艺演出走进东莞市企石企城实业投资有限公司,现场灯光璀璨,环卫工人早早就座,有说有笑地等待表演开始。随着磅礴大气的《百年工运创辉煌》歌声响起,文艺汇演正式拉开帷幕。《尖刀》《红色乳娘》《平凡之光》《守正创新谱新章》等表演轮番呈现,“沉浸式”带领职工群众在热闹而融洽的氛围中重温红色记忆。

东莞市工人文化宫以文艺为载体,把党的创新理论拓展至工厂车间,全年开展



■东莞市总工会思想政治引领进企业主题文艺演出现场。

单位供图

“我心向党”思想政治引领主题演出进企业活动45场,将快板、情景剧等文艺形式植入工厂车间,推动党的创新理论在生产一线生根发芽。依托鸦片战争博物馆、太平手袋厂陈列馆等10家东莞市产业工人思想政治工作示范点,东莞市工人文化宫常态化开展“职工素质提升分享会”“职工故事会”等思政引领活动,把“想说的”和“职工爱听的”结合起来,推动党的创新理论走近职工身边、走进职工心里。东莞市工人文化宫还在工会图书馆设置党建专柜、党的二十大图书专柜和工会专柜,邀请劳模工匠、“最美职工”开展“阅读经典好书 争当时代工匠”等线下活动超140场,全年吸引近30万人次参与,线上工人

文化宫新媒体矩阵访问量突破千万次。有职工留言称:“这里让品质生活从口号变成了触手可及的幸福。”

历史课:红色文化引发深度共鸣

东莞市工人文化宫打造《党史中的东莞工运印记》展览。展览分为近代工运洪流、建设新中国、改革开放、展望未来薪火相传四个单元,通过资料、图片、视频和200多件历史实物,直观展示东莞工运在百年党史中的风雨历程,吸引广大职工争相打卡。

2023年启用的东莞市劳模展厅是东莞工会加强职工思想引领的又一抹靓丽色彩。该展厅位于东莞市工人文化宫服

务楼一楼,面积约150平方米。整个展厅富有历史厚重感,又极具现代文化气息,通过文献资料、视频图片、实物展示等方式,全面介绍我国劳模表彰制度的历史和发展,展现东莞在各个时期涌现出来的劳模代表风采。

此外,东莞市工人文化宫深入挖掘本土红色工运元素,通过原创快板《工运新篇》、舞台剧《觉醒》等,展现工人阶级跟党奋斗的百年征程。2025年“五一”晚会直播吸引32万人次观看,“粽享端午”等传统节日活动照片直播点击量达194万次,实现红色文化与职工生活的深度共鸣。

实践课:技能提升点燃奋进引擎

花艺、瑜伽、绘画、烘焙……通通免费学!近日,东莞市工人文化宫的第二期公益培训共开展18大类96个课程项目,4819个名额吸引超20000人报名,火爆程度让网友直呼“抢不到,根本抢不到”。

立足产业工人大市实际,东莞市工人文化宫以职工需求为导向开展公益培训,全年开设821个公益培训班次,覆盖2.2万名职工,AI办公应用等课程录取比例高达127:1。青年夜校开设咖啡品鉴、烘焙、手机摄影、视频剪辑等“夜课堂”,有效解决职工“白天没空学、晚上没处学”的工学矛盾,74.5%的班级设在职工下班时段。培训成果显著,多名学员实现技能变现,今年举办的2场公益培训结业汇演线上总浏览量超400万次,形成学技能促发展的良性循环。

锲而不舍落实中央八项规定精神

阳江市总工会党组(扩大)会议召开

切实做到真管真严、敢管敢严、长管长严

本报讯 9月9日,阳江市总工会党组(扩大)会议召开,认真传达学习习近平总书记关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要指示精神,研究学习教育有关工作,推动学习教育常态化长效化,以学习教育成效推动工会工作高质量发展。阳江市人大常委会副主任,市总工会党组书记、主席冯周海主持会议并讲话。

会议指出,各级工会要认真学习领会、全面贯彻落实习近平总书记重要讲话和重要指示精神,以更高政治站位深化对作风建设的认识,善作善成抓好学习教育任务落实,抓好整改落实。要巩固完善学习教育长效机制,坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通,切实做到真管真严、敢管敢严、长管长严。

会议强调,要锲而不舍落实中央八

项规定精神,巩固深化学习教育成果,忠诚党的事业,竭诚服务职工群众,组织动员广大职工立足岗位建功立业、创新创业,全面提高工会维权服务能力水平,全力维护劳动领域政治安全,积极构建和谐劳动关系。要把握增强政治性、先进性、群众性的改革方向,不断增强引领力、组织力、服务力,用心用情解决职工群众急难愁盼问题。(陈昭)

中山市中山港街道总工会

劳模分享会开进暖蜂驿站

本报讯 近日,中山市中山港街道总工会在博凯社区暖蜂驿站举办中山市工会第十七次代表大会暨劳动模范、先进工作者和先进集体表彰大会精神专题分享会。劳模代表、新就业形态劳动者代表等齐聚一堂,围绕实践感悟与行业发展展开深入交流。

活动现场,中山市劳动模范,中山火炬高新区博凯社区党委书记、居委会主任林镇康结合多年基层工作经历,分享了对会议精神的体会。自2013年起扎根社区工作以来,林镇康从前台服务窗口岗位做起,逐步成长为社区党委书记、居委会主任。十余年来,他始终坚守一线、服务职工群众,以实际行动践行“劳动最光荣”的价值理念。

广东省劳动模范、中山市桐江物流有限公司网点运营部主管唐志人分享了自己的成长经历。从快递员成长为网点管理者,他始终注重通过技术创新提升工作效率,如优化派送路线、改进分拣流程、推动自动化设备应用等。

会上,大家还围绕物流服务“最后一公里”的痛点难点,特别是外卖骑手进小区难、配送时长要求严格等实际问题,展开深入交流讨论,现场气氛活跃。

(桂慧心)

云浮市总工会组织劳模体验乡村振兴成果

本报讯(全媒体记者徐亚辉 通讯员云工宣)近日,云浮市总工会组织54名市劳动模范和参照享受地市级劳模待遇人员,赴翔顺金水台温泉特色小镇开展为期三天两晚的疗休养活动。活动聚焦红色精神传承与乡村振兴成果体验,让劳模们在放松身心的同时,沉浸式汲取奋进力量,感受经济社会发展的蓬勃脉动。

劳模们首先前往叶季壮故居开展研

学,通过聆听革命先辈为事业奋斗的动人故事、参观历史实物展品、重温入党誓词,沉浸式感悟红色工运史迹,进一步坚定了“听党话、跟党走”的理想信念,表示要将红色基因融入岗位实践,以实干传承奋斗精神。

随后,劳模们走进新兴县水濠村,近距离感受乡村振兴的鲜活成果。沿着整洁的村道前行,错落有致的民居、别具特色的生态民宿、热闹的乡村文旅打卡点映

入眼帘。大家交流岗位经验与乡村发展建议。

此次休养活动,既是云浮市总工会落实劳模待遇、呵护劳模身心健康的“暖心之举”,更是一次让劳模“充电蓄能”的精神赋能。劳模们表示,将以更加昂扬的姿态,把红色研学的感悟、乡村变迁的触动转化为实干动力,为推动云浮市高质量发展贡献更多智慧和力量。